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Μια ΑΑΤ και μια εξαναγκασμένη ταλάντωση 

Ένα σώμα μπορεί να ταλαντώνεται στο άκρο ιδανικού ελατηρίου, με γωνιακή 

συχνότητα 10rad/s, σε λείο οριζόντιο επίπεδο, εκτελώντας ΑΑΤ. Το ίδιο σώμα 

τίθεται σε εξαναγκασμένη ταλάντωση με την επίδραση εξωτερικής δύναμης 

της μορφής Fδ=F0∙ημ(5t+φ0), όταν πάνω του ασκείται και δύναμη απόσβεσης 

της μορφής Fαπ=-bυ.  Σε μια στιγμή t1 το σώμα κινείται προς τα αριστερά, πλη-

σιάζοντας την θέση ισορροπίας του, όπως στο σχήμα. Τη στιγμή αυτή η δύναμη 

του ελατηρίου έχει μέτρο 8Ν, ενώ η δύναμη απόσβεσης έχει μέτρο 2Ν. 

i)  Να σχεδιάσετε όλες τις οριζόντιες δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα τη στιγμή t1, υπολογίζοντας και τα 

μέτρα τους. 

ii) Η εξωτερική δύναμη τη στιγμή t1: 

α) προσφέρει ενέργεια στο σώμα. 

β) αφαιρεί ενέργεια από το σώμα. 

γ) τίποτα από τα δύο. 

iii) Αν το σώμα τη στιγμή t1 έχει ταχύτητα μέτρου |υ|=2m/s, να υπολογισθεί ο ρυθμός μεταβολής της δυνα-

μικής ενέργειας ταλάντωσης του σώματος, καθώς και ο ρυθμός μεταβολής της κινητικής του ενέργειας. 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήμα έχουν σχεδιαστεί οι οριζόντιες δυνάμεις που ασκού-

νται στο σώμα τη στιγμή t1 (προφανώς ασκείται και το βάρος και η κά-

θετη αντίδραση του επιπέδου, οι οποίες έχουν μηδενική συνισταμένη, 

χωρίς να παίζουν κάποιο ρόλο στην ταλάντωση που μελετάμε). Στο 

κάτω σχήμα έχει σχεδιαστεί η συνισταμένη των παραπάνω δυνάμεων. 

Για την δύναμη του ελατηρίου και την συνισταμένη δύναμη, θα έχουμε: 
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Όπου ω0=10rαd/s και ω=5rαd/s. Οπότε διαιρώντας τις (1) και (2) κατά μέλη παίρνουμε: 
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Η συνισταμένη δηλαδή δύναμη έχει μέτρο 2Ν και κατευθύνεται προς τα αριστερά (προς την θέση ισορ-

ροπίας). Όμως με βάση το πρώτο σχήμα: 
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Η  δύναμη δηλαδή του διεγέρτη έχει μέτρο 4Ν και κατεύθυνση αντίθετης της ταχύτητας, όπως σχεδιά-

στηκε στο σχήμα. 

ii) Η ισχύς της δύναμης του διεγέρτη, την στιγμή t1 είναι ίση: 
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Η αρνητική ισχύς σημαίνει ότι αφαιρείται ενέργεια από το ταλαντούμενο σώμα. Μέσω του έργου της 

δύναμης του διεγέρτη. Σωστό το β). 

iii) Η δυναμική ενέργεια, συνδέεται με το έργο της συντηρητικής δύναμης του ελατηρίου, με τη σχέση: 
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dW | F | dx 0dU
| F | | | 8 2J / s 16 J / s

dt dt dt





 









  

 
           

 

Ενώ μέσω του ΘΜΚΕ, βρίσκουμε για τον ρυθμό μεταβολής της κινητικής ενέργειας του σώματος: 

FdWd | F | dx 0
| F | | | 2 2J / s 4J / s

dt dt dt
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Σχόλιο. 

Την στιγμή t1 η δυναμική ενέργεια ταλάντωσης μειώνεται με ρυθμό 16J/s, ενώ η κινητική ενέργεια αυξάνεται 

με ρυθμό 4J/s. Τα υπόλοιπα; Αρκεί να βρούμε την ισχύ των υπολοίπων δυνάμεων: 
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Βλέπουμε δηλαδή 4J/s να αφαιρούνται από το σώμα, μετατρεπόμενα σε θερμική ενέργεια, μέσω του έργου τη 

δύναμης απόσβεσης, ενώ και ο διεγέρτης αφαιρεί ενέργεια από το ταλαντούμενο σώμα, τη στιγμή t1! Η δύναμη 

του διεγέρτη δεν παρέχει κάθε στιγμή ενέργεια στο σώμα. Μπορεί και να αφαιρεί… 
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